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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sg prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi. W te-
go typu zadaniach nalezy réwniez uznac¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej sformutowane, ale ich sens jest zgod-
ny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Temat 1. Dokonaj analizy i interpretaciji Piesni XXI Jana Kochanowskiego i sonetu Do trupa Jana Andrzeja Morsz-
tyna. W obu utworach poréwnaj obraz zakochanego mezczyzny oraz refleksje na temat roli mitosci w zyciu
cztowieka. Zwro¢ uwage na sposob uksztattowania wypowiedzi poetyckiej.

I. Rozwiniecie tematu (maksymalnie 26 pkt)

1. Okreslenie zasady zestawienia tekstow (0-2 pkt)

Na przykiad:

a) teksty z roznych epok - renesans i barok,

b) podmiot liryczny - cztowiek zakochany,

c) odmienny adresat,

d) dwa rozne obrazy zakochanego (szczesliwy i nieszczesliwy),
€) rézne sposoby mowienia 0 mitosci,

f) liryka zwrotu do adresata.

2. Konstrukcja wypowiedzi — Piesri XXI (0-2 pkt)

Na przyktad:

a) adresat - ukochana, ktorej znakiem sa ,0czy dziwnej pieknosci”,

b) wiersz stychiczny, brak podziatu na strofy,

¢) budowa regularna (wersy 11- i 7-zgtoskowe),

d) wers rowny zdaniu badz jego logicznej czesci (brak przerzutni z wyjatkiem wersoéw 5.1 6.),

e) silne zrytmizowanie uzyskane dzieki sylabizmowi (wiersz 13-zgtoskowy) i rymom (rymy parzyste, dokiadne, zenskie).

3. Konstrukcja wypowiedzi - Do trupa (0-2 pkt)

Na przykiad:

a) nietypowy adresat - trup,

b) barokowy koncept - zestawienie stanu zakochania ze $miercia,

¢) budowa stroficzna (2 strofy 4-wersowe i dwie 3-wersowe), charakterystyczny uktad rymow (abba abba cdd cee),

d) kompozycja wypowiedzi lirycznej zwigzana z rygoryzmem gatunkowym (strofy 1.-2. — opis podobienstw mie-
dzy osoba zakochang i trupem, strofy 3.-4. — opis roznic tych sytuacji, refleksja uogdlniajaca),

e) sylabizm (11-zgtoskowiec),

f) funkcja tytutu (wskazuje nietypowego adresata).

4. Refleksje dotyczace stanu zakochania i roli mitosci — Piesn XXI (0-5 pkt)
Na przykiad:

a) czuje sie ,ztowiony” (mito$¢ pojawita sie po ujrzeniu ukochanej),

b) zadowolony ze swojej sytuacji,

c) szczesliwy,

d) wesoty mimo trosk,

e) wbrew opinii innych odczuwa rozkosz,

f) mitos¢ zniewala zakochanego, zabiera wolnos¢ (,Srogie tancuchy na swym sercu czuje”, ,sidtem utowiony”),
g) mitosc¢ jest zrodiem szczescia i rozkoszy,

h) mitos¢ to uczucie silne, grozne (,srogie tancuchy”),

i) mitos¢ przychodzi niespodziewanie (,dzien to btogostawiony").

5. Refleksje dotyczace stanu zakochania i roli mitosci - Do trupa (0-5 pkt)

Na przyktad:

a) podmiot liryczny dostrzega podobienstwa w sytuacji swojej i osoby niezyjace;j,

Argument:

b) zraniony (,strzata mitosci”), blady, (,nie mam rumianosci”), nie jest w stanie kierowacé sie ani zmystami, ani ro-
zumem (nie czuje sie wolny),

¢) dostrzega roznice miedzy soba (0soba zakochana) a osobg niezyjaca,
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Argument:

d) ptacze, cierpi, mitos¢ pali go wewnetrznym ogniem (,jam w piekielnej srezodze"),
€) cierpienie spowodowane mitoscia nie przemija, trwa wiecznie,

Obraz mitosci:

f) mitosc to cierpienie, bol,

g) stan zakochania mozna poréwnac ze $miercia,

h) mitosc¢ jest gorsza od $mierci,

i) mito$¢ zniewala zmysty,

j) mito$¢ odbiera rozum (,rozum tancuchem powity").

6. Jezykowy ksztatt obu tekstow (0-5 pkt)

Na przykiad:

Piesn XXI

a) metaforyka odwotujgca sie do obrazu mitosci - towdw ukochanego (,sidtem ufowiony”, ,sidiem upleciony”),

b) epitety (,piekne”, ,wesoto”, ,srogie”) intensyfikujace poetyckie obrazy,

¢) synekdocha (,oczy dziwnej pieknosci [...] ja waszym sidtem upleciony”),

d) nagromadzenie stownictwa wskazujace na stan emocjonalny podmiotu lirycznego (,szczescie”, ,wesoto”, ,roz-
kosz", ,btogostawiony”),

Do trupa

€) anafora wskazujaca na adresata wypowiedzi,

f) inwersje skitadniowe podkreslajace stan emocjonalny osoby moéwiacej,

9) antytezy (,milczysz” - ,kwili", ,nic nie czujesz" - ,cierpie bol", ,ty sie rozsypiesz” - ,ja sie nie moge rozsypac")
podkreslajace roznice miedzy $miercia i mitoscia,

h) paradoksy (sytuacja trupa lepsza niz zakochanego, mitos¢ to cierpienie),

i) symbolika tancucha jako znaku zniewolenia,

j) hiperbole (,jam w piekielnej srezodze").

7. Funkcjonalne wykorzystanie kontekstow (0-2 pkt)

Na przyktad:

a) Swiatopoglad renesansowy,
b) $wiatopoglad barokowy,

c) kontekst literacki,

d) kontekst estetyczny.

8. Whioski (0-3 pkt)

Petny wniosek (3 pkt)

Dostrzezenie wptywu epok na jezykowy ksztatt utworow (Srodki typowe dla renesansu i baroku), ten sam punkt wyjscia
(mitos¢ to niewola) prowadzi do innych wnioskow (optymizm — pesymizm, radosc¢ — smutek, szczescie - cierpienie).

Czesciowy wniosek (2 pkt)
Dostrzezenie zwiazkow ksztattu wypowiedzi i obrazu mitosci ze $wiatopogladem epok.

Préba podsumowania (1 pkt)
Dostrzezenie réznic w podejsciu do stanu zakochania i w uksztattowaniu wypowiedzi.

Il. Kompozycja (0-2 pkt)
Kompozycje wypracowania nalezy oceni¢ wtedy, gdy zostaty przyznane punkty za rozwiniecie tematu.

- podporzagdkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spdjna wewnetrznie, przejrzysta i logiczna; petna
konsekwencja w uktadzie graficznym (2 pkt)
- uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spojna; graficzne wyodrebnienie gtdéwnych czesci (1 pkt)

Uwaga! Jesli powyzsze Kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

1. Styl (0-2 pkt)

- jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowang forma wypowiedzi; urozmaicona leksyka (2 pkt)
- zgodny z zastosowang forma wypowiedzi, na 0got jasny; wystarczajaca leksyka (1 pkt)

Uwagal! Jesli powyzsze Kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. Jezyk (0-8 pkt)

- jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia, poprawne stownictwo, frazeologia i flek-
sja (8 pkt)

- jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawne stownictwo, sktadnia, frazeologia i fleksja (6 pkt)

- jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wiekszosci poprawne stownictwo, sktadnia i frazeolo-
gia (4 pkt)
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-jezyk w pracy komunikatywny mimo btedow skfadniowych, leksykalnych (stownictwo i frazeologia), fleksyjnych
(2 pkt)
- jezyk w pracy komunikatywny mimo bteddéw fleksyjnych, licznych bteddéw sktadniowych, leksykalnych (1 pkt)

Uwaga! Jesli powyzsze Kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie¢ punktow.

V. Zapis (0-2 pkt)

- bezbtedna ortografia; poprawna interpunkcja (nieliczne btedy) (2 pkt)
- poprawna ortografia (nieliczne btedy réznego stopnia); na ogot poprawna interpunkcja (1 pkt)

Uwaga! Jesli powyzsze Kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

VI. Szczegolne walory pracy (0-4 pkt)

Temat 2. Dokonaj analizy i interpretacji fragmentu opowiadania Pawta Huellego. Zwré¢ szczegoing uwage
na sposob przedstawienia zabawek oraz ich znaczenie w zyciu bohaterow.

I. Rozwiniecie tematu (maksymalnie 26 pkt)

1. Wstepne rozpoznanie catosci (0-2 pkt)

Na przyktad:

a) interpretacja tytutu,

b) sytuacja wypowiedzi - wspomnienie (widok domu towarowego przywotuje wspomnienia z dziecinstwa - ,nie-
widzialna furtka czasu”),

¢) wspomnienia dorostego cztowieka obejmujace wydarzenia sprzed prawie czterdziestu lat (,po niemal czterdzie-
stu latach”),

d) narracja prowadzona z punktu widzenia bohatera (mowa pozornie zalezna),

€) dominujaca rola motywu zabawek.

Analiza elementéw $wiata przedstawionego i ich interpretacja

2. Czas i przestrzen (0-3 pkt)

Na przyktad:

a) czas narracji — lata dziewiecdziesiate (czterdziesci lat po odwilzy),

b) czas wspomnien — wigilijny wieczor, lata piecdziesiate/okres odwilzy (,Teraz beda juz moze wypuszczac za gra-
nice”, ,Wasaty potwor zamknat nas w klatce”.),

¢) miejsce akcji — przed wystawg domu towarowego w jednym z krajow Europy Zachodniej,

d) miejsce akcji (we wspomnieniach) - dom rodzinny, pokéj rodzicow (ze stotem i choinka).

3. Bohaterowie (0-2 pkt)

Na przykiad:

Gitowny bohater

a) dorosty mezczyzna, jeden z braci,

b) przebywa poza domem (mieszka w hotelu),
C) z nostalgiag wspomina czasy dziecinstwa,
Inni bohaterowie

d) rodzice, babcia Maria, brat.

4. Obraz zabawek (0-5 pkt)

Na przyktad:

a) model kolejki elektrycznej wykonany przez szwajcarska firme Merklin,

b) przywieziony ,z dalekiej podrozy”,

¢) prezent odmienny od tych sprzed lat (,spogladali na pudetka zapakowanych prezentéw. Tym razem byto ich
nadspodziewanie duzo i miaty spore rozmiary".),

d) wykonany perfekcyjnie (wierne odwzorowanie prawdziwych elementow),

e) lepszy niz dostepne zabawki wykonane w krajach socjalistycznych,

f) wyjatkowos$¢ zabawki (,Szanujcie to [...1 drugi raz taka okazja moze sie nie trafi"),

g) poznawanie zabawek réwniez z katalogu domu towarowego.

5. Znaczenie zabawek w zyciu chtopcow (0-7 pkt)

Na przyktad:

a) zaciekawiaja,

b) budza zachwyt, podziw (,ich zachwyt nie miat granic”, ,Ze spora doza uznania ogladali”),
¢) odwracajg uwage codziennosci (,ledwie zwracali uwage na rozmowe dorostych”),

d) budza emocje (,z namaszczeniem przewracajac cienkie kartki"),

€) pobudzajg wyobraznie chiopcow,
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f) symbolizujg dobrobyt krajow Europy Zachodniej (ich precyzja wykonania, wielosc),

9) swojg doskonatos$cig uwypuklaja szaros¢ socjalistycznej rzeczywistosci,

h) symbol marzen,

i) symbol dalekiego, nieznanego swiata (,Nad catym tym Swiatem I[...]1 unosita sie mgietka tajemnicy”),
j) symbol lepszej przysztosci (,tesknotg za daleka podroza, ktora odmieni ich zycie”).

6. Sposob przedstawienia zabawek (0-3 pkt)

Na przyktad:

a) epitety podkreslajace niezwykios¢ zabawek (,prawdziwe detale”, ,wspaniata zabawka")

b) wyliczenia podkreslajace bogactwo $wiata zabawek (,diugie proste, zakrety, zwrotnice, semafory, a do tego
gorskie tunele, budynki stacji i wiadukty”, ,zderzak, drabinke, resor, koto czy reflektor”),

¢) sfownictwo nacechowane emocjonalnie, oddajace stosunek bohatera do zabawek (,doskonaty wzorzec”, ,wspa-
niata zabawka"),

d) interpretacja metafory ,Wasaty potwor zamknat nas w klatce”,

e) kontrast (zabawki wyprodukowane w panstwach komunistycznych a zabawki szwajcarskie).

7. Funkcjonalne wykorzystanie kontekstow (0-1 pkt)

a) historyczny,
b) literacki.

8. Wnioski (0-3 pkt)
Petny wniosek (3 pkt)

Dostrzezenie symbolicznych funkcji zabawek. Interpretacja ich we wtasciwym kontekscie. Wskazanie zwigzku sym-
boliki z kreacja $wiata przedstawionego.

Czesciowy wniosek (2 pkt)

Dostrzezenie symbolicznej funkcji zabawek. Wskazanie jej zwiazku z kreacja $wiata przedstawionego.

Préba podsumowania (1 pkt)

Dostrzezenie symbolicznej funkcji zabawek.

Il. Kompozycja (0-2 pkt)
Kompozycje wypracowania nalezy oceni¢ wtedy, gdy zostaty przyznane punkty za rozwiniecie tematu.

- podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spojna wewnetrznie, przejrzysta i logiczna; petna
konsekwencja w uktadzie graficznym (2 pkt)
- uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spojna; graficzne wyodrebnienie gtownych czesci (1 pkt)

Uwaga! Jeéli powyzsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

I1l. Styl (0-2 pkt)

- jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowang forma wypowiedzi; urozmaicona leksyka (2 pkt)
- zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogot jasny; wystarczajaca leksyka (1 pkt)
Uwaga! Jeéli powyzsze Kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. Jezyk (0-8 pkt)

- jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia, poprawne stownictwo, frazeologia i flek-
sja (8 pkt)

- jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawne stownictwo, skiadnia, frazeologia i fleksja (6 pkt)

- jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wiekszosci poprawne stownictwo, sktadnia i frazeolo-
gia (4 pkt)

- jezyk w pracy komunikatywny mimo btedéw sktadniowych, leksykalnych (stownictwo i frazeologia), fleksyjnych
(2 pkt)

- jezyk w pracy komunikatywny mimo btedow fleksyjnych, licznych btedow sktadniowych, leksykalnych (1 pkt)

Uwagal! Jesli powyzsze Kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

V. Zapis (0-2 pkt)

- bezbtedna ortografia; poprawna interpunkcja (nieliczne btedy) (2 pkt)
- poprawna ortografia (nieliczne btedy réznego stopnia); ha 0got poprawna interpunkcja (1 pkt)

Uwaga! Jeéli powyzsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

VI. SzczegOlne walory pracy (0-4 pkt)



